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Rappel des capacites evaluées

Savoirs assnciés
CAPACITES

S’informer:

C1.1.2:décoder des informations
techniques

C1.1.3:classer et exploiter une
documentation

Dialoguer avec les parties
COncemees

Animer , mener , diriger une

équipe

Produire des documents
exploitables

Utiliser des outils de
communication
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a2 : Technologte des constructions




Concevoir N

kJ

C2.1

Elaborer I’¢tude technique de tout
ou partie d’un ouvrage:
C2.1.1:imaginer et comparer des
solutions techniques adaptées
C2.1.2:procéder a I’étude
technique

+a

C2.2

C4.1

Elaborer I’étude des cofits des
solutions techniques retenues
pour tout ou partie d’un ouvrage

Procéder aux relevés

C4.2

Contréler les dépenses réellement
engagées par rapport au budget
prévisionnel

C4.3

Réaliser et / ou contrdler les
implantations et réglages

Réaliser et contréler ©

C4.4

Contréler la qualité des
matériaux , des produits mis en
euvre




REGLEMENT D’EXAMEN

SOUS - EPREUVE : TECHNOLOGIE DES CONSTRUCTIONS

Coefficient; 3

® Contenus de la sous-épreuve :
Cette épreuve doit permettre le contrdle des compétences et savoirs associés constituant
I'unite U 42 :

C1.1.2 : Décoder des informations techniques

C1.1.3 : Classer et exploiter une documentation

C1.4  : Produire des documents exploitables

C2.1.1 : Imaginer et comparer des solutions
techniques adaptées

C2.1.2 : Procéder 2 1'étude technique

C4.4  : Contréler la qualité des matériaux , des produits mis en oeuvre




® Critéres d’évaluation :

- Pertinence et réalisme des solutions proposées.
. Clarté , concision et rigueur de 1'exposé des solutions reteques.

- Soin apporté 3 la présentation et & Ja rédaction.
- Respect des normes de représentation.




® Mode d’évaluation :

< Forme ponctuelle : ( Epreuve écrite , durée 4 heures

Dans la mesure du possible, I’épreuve s’appuiera sur un dossier commun aux unités U.41 et
U.42, relatif a tout ou partie d’un ouvrage. Toutefors, il sera veillé & ce que les candidats
dispensés de 'unité U.41 puissent presenter I'unité U.42 dans les mémes conditions que les
candidats non dispensés de 'unité U.41.

Le dossier peut comporter les éléments suivants :

- Une notice descriptive définissant une situation et comprenant un extrait de
documents généraux.

- Les résultats partiels d'une étude, d'une préparation €t d'une exécution.

- Des critéres de choix , de qualité et de sécurité.
- Les solutions technologiques retenues.
- Des plans.

Le baréme d’évaluation doit étre donné au candidat.
La résolution de cette épreuve est indépendante de U.41 .




Le candidat peut étre amené a :

- Lire , comprendre , analyser , sélectionner et classer les informations fournies .

- Proposer des solutions technologiques.

- Rédiger une note de synthése (justification d'un choix technologique,...: analyse
comparative,...).

_ Vérifier 1'exactitude, la conformité, la cohérence des éléments étudiés ou produits.

- Produire des croquis, des dessins.




CALCULATRICE INTERDITE
AUCUN DOCUMENT AUTORISE




EPREUVE 2008

OUVRAGE OA 15
DOSSIER TECHNIQUE

COMPOSITION DU DOSSIER TECHNIQUE :

s 13 plans numérotés :

o
o

]

O
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P1 : plan de situation ECH 1/1000

P2-1, P2-2, P2-3, P2-4 : 4 vues en plan de I'ouvrage et des trémies d’accés,

d’est en ouest, ECH 1/200. les coupes transversales CC, DD, EE, sont
sur ces plans

P3-1, P3-2, P3-3, P3-4 : 4 coupes longitudinales de Ja trémie d’acces ouest,

depuis I’axe de |'ouvrage jusqu’a sa sortie, ECH 1/100

P4-1 COUPE CC, P4-2 COUPE DD, P4-3 COUPE EE, 3 coupes

transversales de I’ouvrage, sans échelle, et repérées sur le plan P2-2

P5 : coupe transversale de la variante entreprise

e 7 feuilles de résultats et de documentation

a]
o
o
o

Docl, Doc2, Doc3, résultats d’essais des sols

Doc 4, présentation des coins décintreurs ISCHEBECK
Doc 5 : étanchéité de la traverse

Doc 6-1 et 6-2 : étanchéité de la trémie
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P4-2 COUPE TRANSVERSALE DD ( sans échelle )
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VARIANTE ENTREPRISE

COUPE DE PRINCIPE
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P5 COUPE TRANSVERSALE VARIANTE ENTREPRISE




QUESTIONS
QUESTIONS 1 : DONNEES GEOMETRIQUES 1-1
1-2
QUESTIONS 2 : GEOLOGIE-GEOTECHNIQUE-HYDROGEOQOLOGIE 2-1
2-2
2-3
2-4
2-5
QUESTIONS 3 : OBSERVATION DU DOSSIER TECHNIQUE 3-1
3-2
QUESTIONS 4 : RIDEAUX DE PALPLANCHES 4-1
4-2
4-3
A A W
/ 4-5
/‘1 Sur 60 en 26
QUESTIONS 5 : DALLE DE TRANSITION 5-1
2008 =

QUESTIONS 6 : ETANCHEITE I / 61
— parfois sur \/ ol

QUESTIONS 7: LiaisoN BEToN ARME \ 100 ou 200
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QUESTIONS 8 : VARIANTE ENTREPRISE NAL
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TOTAL de 60points




PRESENTATION :

Les travaux concernent la construction de I'ouvrage OA15 : « Passage inférieur sous
la Route Nationale 138 » sur la commune du Mans, ouvrage rentrant dans le cadre de
I’aménagement du futur axe de tramway, transport collectif en site propre.

Le PI sous la RN138 est un passage souterrain d’environ 250 métres de longueur, et
de 8.60 métres de largeur intérieure. L’ouvrage est implanté dans le sens Est-Ouest. Il
présente a I’Est un tracé courbe, et & I'Ouest un tracé linéaire. Cet ouvrage sert pour la future

plate-forme du tramway, plate-forme comprenant deux voies.




QUESTION 1 : DONNEES GEOMETRIQUES

Voir VUES EN PLAN P2-1, P2-2, P2-3 et P2-4
En plan, aux abords de I’ouvrage, le tracé comporte les éléments suivants :

clothoide sur une longueur de 31.177 métres et de parametre A = 88.603

alignement droit sur une longueur de 11.548 metres

clothoide sur une longueur de 37.02 métres et de paramétre A = 136.295
cercle de R= 504.79 métres et de 9.567 métres de longueur

clothoide sur une longueur de 37.02 metres et de parametre A = 136.294

alignement droit sur une longueur de 43.148 métres

QUESTIONS DE
SAVOIRS PURS

11) Justifier sur le plan technique I’intérét de ’end___>ment de ces courbes apres avoir
rappelé la définition de la clothoide. o

o
12) En profil en long, quels types de raccordements géométriques connaissez-vous ?
Quelles conditions président au choix de la valeur minimale de leur courbure (il s’agit
du tracé d’une ligne de tramway, mais c’est aussi valable en géométrie routiére)




QUESTION 2 : GEOLOGIE-GEOTECHNIQUE-HYDROGEOLOGIE

Voir Documents sols DOCI1

Le dossier géotechnique fait partie des documents transmis pour faciliter la compréhension du

marché.
Lecture de plan
Les terrains successivement rencontres sont :

e des remblais sablo-argileux trés perméables (importantes arrivées d’eau)
» des sables fins glauconnieux laches tres perméables {importanteﬁafées d’eau)
e des sables fins glauconnieux + argileux compacts assez imperméables
=
Pour le dimensionnement et les justifications, la cote de référence & prendre en compte pour le
niveau de la nappe est de 52.50 NGF] (voir coupe transversale DD plan P4-2)=

Des tubes piézométriques de diamétre 50 mm et de 21 metres de profondeur, crépinés sur
toute leur hauteur ont été mis en place dans les sondages realisés (la position des sondages,
sur I’axe du projet étudié, n’est pas utile dans le cadre de ce questionnaire)

21) Rappeler le principe et I’utilité de ces tubes. Faire un schéma. Que mesurent-ils ?
o

Pendant les travaux, pour se¢ prémunir des venues d’eau liéesC2Xx fluctuations de la nappe et
réduire les apports par perméabilité des terrains, un cloisonnement lanches est prévu
sur tout le linéaire. Ce cloisonnement atteint les sables glauconnieux verditrego=ai

permet de limiter le débit d’exhaure en phase chantier. Croquis

commenteés




Mode
opératoire

22) Qu’appelle-t’on débit d’exhaure ?

23) En phase travaux, pendant le terrassement entre les palplanches jusqu’au niveau
46.30 (voir plan P4-1, Coupe transversale CC), proposer un dispositif technique pour
maiftriser les venues d’eau ? Produire un schéma en coupe transversale sur la trémie
d’acces entre les deux rideaux pendant cette phase terrassement. O

24) En phase d’exploitation, quel est le dispositif retenu pour limiter les effets des venues
d’eau ? Regarder attentivement les coupes.

Description
de méthodes
et essais

25) Méthodes d’investigation :

Voir Documents sols Docl, Doc2, Doc3

a) Quel essai permet d’établir le document Docl. Décrire succinctement le nc'l)ode
opératoire de cet essai en précis€__ s grandeurs mesurées, Que peut-on calculer a
I’aide des grandeurs PI et E données sur le document 1 ?

b) Le pénétrométre statig~, permet d’établir le document Doc2. Décrire
succinctement le mode opératoire de cet essai en précisant les grandeurs mesurées.
Que peut-on calculer 3.1aide de ces grandeurs ?

c) L’essai de cisaillement rectiligne permet d’établir le document Doc3. Décrire
succinctement le mode opératoire de cet essai en précisant les grandeurs mesurées.
Que peut-on calculer a I’aide de ces grandeurs ?




QUESTION 3 : OBSERVATION DU DOSSIER TECHNIQUE

Lecture de plans
et croquis

Voir Plans P3-1, P3-2, P3-3 et P3-4

L’observation attentive des 4 plans de la coupe longitudinale de la trémie owesrTait apparaitre
une €paisseur variable du radier qui peut atteindre 1.10 métres d’eépaisseur.

31) Expliquer trés clairement les raisons de cette variation. A I’aide de 2 schémas en

coupe transversale, un sous le cadre £tun en partie courante de la trémie, recenser les
forces verticales en présence.

Plans P4-1,P4-2 et P4-3 <=

Les coupes transversales laissent apparaitre sous le béton du radier des matériaux de type
GNT insensibles a I’eau et GC.

32) Que signifient ces abréviations ? Expliquer clairement le mode de fabrication de ce
deuxi¢me matériau et justifier son emploi.




Autre theme
Méme type de
guestionnement

QUESTION 4 : RIDEAUX DE PALPLANCHES

Les palplanches sont cm@s comme des ouvrages provisoires, n’intervenant pas dans la
stabilité des ouvrages définitifs. Elles seront masquées par les structures de la future trémie.
Aucune protection anti-corrosion n’est demandée.

Lors de leur mise en ple——'s CCTP exige un guidage en pied et a 3,00 m de hauteur.

41) Faire une coupe transversale soignée permettant de comprendre la mise en ccuvre de
ce dispositif.

42) Les palplanches seront recépées. Que signifie ce terme ? Par quels moyens obtient-on
ce résultat ?

Les palplanches en place, le terrassement s’effectue en deux phases :
1. terrassement au niveau 52 avec un butonnage au niveau 52.80 ;
2. terrassement au niveau 46.30.




Cinématique sur
Doc Réponse

43) Compléter la cinématique d’exécution, en partie courante de la trémie, jusqu’a la
réalisation des piedroits. Rendre le document réponse R1 obligatoirement. On pourra ne
pas prendre en compte la réalisation du regard qui figure sur la phase N° 6.

Les palplanches sont de type L703D; les liernes sont des HEB 300 et les butons sont des tubes
de diamétre 457, épaisseur 7 mm.

44) Quels sont les roles respectifs des liernes et des butons ? Représenter en coupe
verticale sur un schéma proportionné les dispositifs de liaison entre ces 3 éléments.

Doc Réponse
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P | DOCUMENT REPONSE R1




La lere et
derniere phase
sont données: le
candidat décrit
les phases
intermediaires

DOCUMENT REPONSE R1
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L’entreprise opte pour I’interposition entre les liernes et les butons de coins décintreurs
ISCHEBECK (voir Doc 4) a chaque extrémité.

45) Quel est I’intérét de ce dispositif ? On précise que le fongage des palplanches s’est
révélé problématique et que la longueur de fiche était relativement faible.

La présence des sables glauconnieux argileux compacts a considérablement compliqué

I’enfoncement des palplanches, surtout dans la zone de la station de pompage (voir P2-2 et
P4-3).

46) Les palplanches refusant de s’enfoncer avec la méthode initialement prévue
(battage), quelles solutions techniques préconiseriez-vous ?

~ Décintreur ‘_

soudables. Sur le plan
itechnigue, il constitue ‘un | | 3
-petfectionnement do- la” . | =

- tassement calculable,
- aucune influence de

Utilisation de Doc e - £
constructeur SRR ST e T B

insensible a une mise en

outre plus économique et
plus robuste que les
dispositifs hydrauliques
g d’une capacit¢ de charge
.. comparable :

‘| Caractéristique€ iniques
.| Décintreur

500 kN 1000 kN
Hauteur réglable 268 — 168 mm 272 - 182 mm
| Charge admissible 500 kN 1000 kN

- | Tassement 1 mm/ 100 kN 1 mm/ 100 kN
| Surface de base 200 x 200 mm 300 x 300 mm
| Poids 68 kg 53.3 kg
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Autres themes

QUESTION 5 : DALLE DE TRANSITION

S
La coupe DD, plan P4-2, ne fait pas apparaitre de dalle de transition alors que la voie franchie

est une route nationale a fort trafic. Un autre choix technologique a été fait.

31) Quelle est habituellement ’utilité d’une dalle de transition ? Dessiner en coupe
verticale sur un schéma proportionné le principe d’appui d’une telle dalle sur la culée
dans le cas général. Positionner aussi I’environnement de la dalle de transition (mur
garde-gréve, appuis, bossages, joint de chaussée .....etc)

52) Par quoi peut-on la remplacer ? Justifier ce choix technologique.

QUESTION 6 : ETANCHEITE

Etanchéité de la dalle du pont (voir Doc 5) :

L’entreprise a opté pour I’utilisation d’une membrane type « MATACRYL MACHINE ». Le
support doit étre au préalable traité a 1’aide d’un primaire et d’un sablage le cas échéant.

61) Quel est le role de I’écran étanche ? Quel est I'intérét du produit sélectionné par
Pentreprise ? Citer 2 grands autres types d’étanchéité pour les tabliers de ponts.
Préciser sommairement les matériaux utilisés et I’intérét de chaque type.

Etanchéité des piedroits de la trémie. (voir Doc 6-1 et Doc 6-2)

62) Aprés une lecture attentive de I’écran utilisé, justifier le bien fondé de ce choix.



QUESTION 7 : LIAISON BETON ARME

La corniche caniveau est en béton armé et préfabriqué

Croquis de
B.A.

En situation de pose, OO

Sur le méme document réponse R2 i rendre obligatoirement.

71) Proposer un dispositif de maintien et de réglage de la corniche caniveau avant le
coulage de la contre-corniche.

72) Dessiner la liaison BA entre le tablier, la corniche et la contre-corniche. Représenter

également le ferraillage de principe de la corniche et les dispositifs prévus lors de sa
fabrication pour permettre sa pose et sa manutention.

QUESTION 8: VARIANTE ENTREPRISE

Justification
économique

Voir plan P5

Finalement, I’entreprise a obtenu le marché en proposant une variante réalisée :

-,

* En augmentant 1’emprise entre les 2 rideaux de palplanches
* En diminuant notablement I’épaiC yr du radier et........ ( observez ! )

Justifier clairement I’intérét éco%mique de cette variante. Faire un schéma dans le
méme esprit que pour la question 3.1 (représentation des forces en présence, équilibre

des charges ...). Déduire sur un schéma en coupe transversale I'incidence sur le
ferraillage du radier.



NOTIONS ET CONCEPTS de
TECHNOLOGIE

Los notions et concepts & acquérls en technologle des constructions sont composés des ensembles suivants:
- la qualit,
= lenvironnement,
- los matériaus,
- Lo sols,
- les ouvrages. les matériels

£ lise dos notions o concops propusés constie un out dont chaque parie pu tre éudhie ou ol

indépendemment de Tordre propass. Plusieurs partles peuvent étre lraltées simultaniment ef en relation
avec une ou plusiewrs awtres discplines: projt, Laboratire, lopographie, organisation de chantier, lc .




LIMITES DE CONNAISSANCES

NOTIONS - CONCEPTS

LIMITES DE CONNAISSANCES

LES TUNNELS
Fonctions générales

Differenis bypes
- lies aux objectifs a atteindre:
Eau
.Voie ferrée
Route

- liés a la géométrie :
Section

LES EXPLOSIFS

Définition,
classifications
Présemtation, conditionnement, sécurité

L'utifisation des explosifs dans le domaine des TP
Mise en oeuvre des explosifs , conditions
administratives, conditions de sécurite

composition,  différents  types

Cadre réglementaire: fascicules, normes,. ..

Odentifier le type de tunnel.
Connaitre et reconnaitre les différents éléments
constitutifs.

Citer les différentes jamilles d'explosifs et les
propriétés essentielles.

Définir les fonctions des différents élements
constituant une chaine pyrométrique.




